

记者6月1日从江门市生态环境局获悉，在“6·5环境日”到来之际，江门市生态环境局通报今年以来江门市环境质量状况，介绍了江门市今年生态环境保护重点工作目标及措施。据悉，在环境空气质量方面，1至4月，江门市空气质量优良天数比例为85%；水环境方面，1至4月，江门市地表水水质总体优良，维持了2021年以来的较好水平。



江门环境空气质量持续改善，吸引市民在户外游玩

PM2.5浓度比去年同期改善20%

据悉，今年1至4月，江门PM2.5浓度在连续两年优于世界卫生组织第二阶段标准的基础上进一步改善，浓度降至24微克/立方米，与2021年同期相比改善20%，环境空气质量总体持续改善。

江门市生态环境局相关负责人介绍，今年大气污染防治工作聚焦氮氧化物和挥发性有机物协同减排，统筹推进臭氧和PM2.5协同防控，推动环境空气质量持续改善。

据悉，今年江门实施低VOCs含量产品源头替代工程，全面推广使用低VOCs含量原辅材料，加快淘汰低效治理设施，推动C级、B级企业提标升级，积极开展燃气锅炉低氮燃烧改造，推动全市范围内燃气锅炉逐步执行大气污染物特别排放限值，切实减少污染物排放。

移动源监管治理方面，江门严格落实非道路移动机械编码登记制度，严厉打击非法成品油走私及超标车上路等违法行为，持续推进“绿色港口”建设，完善港口码头岸电设施建设，加快推进船舶LNG动力改造。

记者也了解到，今年起，江门市实施《江门市扬尘污染防治条例》。江门市生态环境局推进落地落实，进一步强化施工工地扬尘污染防治，严厉打击渣土车超载、带泥上路等“扬洒滴漏”及露天焚烧垃圾和废弃物等违法违禁行为。

大规模建设工业污水收集管网

记者了解到，今年1至4月，江门6个地表水国考、9个省考断面水质达标率、优良比例均为100%。其中有10个国考、省考断面水质达到Ⅱ类。市考断面

水质达标率96.6%，县级及以上城市集中式饮用水水源地水质达标率100%。

水污染防治工作方面，江门市生态环境局相关负责人表示，今年该局重点推进工业污水集中处理、城镇生活污水处理提质增效、养殖池塘升级改造及重点支流综合治理。

其中，江门推进工业污染防治，组织做好新增源排污许可发证登记工作；对存在工业污染的重点流域，组织开展联合执法、交叉执法；完成苍城镇工业区尾水集中深度处理厂、月山镇工业区尾水集中深度处理厂主体工程建设，全市新建工业污水收集管网18.9公里。

此外，江门也将加快提升城镇生活污水收集处理效能，计划新增7.62万吨/日生活污水处理能力。据悉，年内江门将完成不少于新建80公里生活污水收集管网任务，基本完成建成区管网排查和修复不少于10.39公里破损管网。

另一方面，今年江门市将黑臭水体整治向县域拓展，今年6月底前台山、开平、鹤山、恩平四县（市）完成建成区黑臭水体排查并制定整治方案。

记者也了解到，去年江门市近岸海域优良水质（一、二类）面积比例为74.3%，同比上升0.7个百分点。今年，江门将加强入海河流治理，持续提升入海河流水质；推动入海排污口排查整治，重点整治沿海镇街大排档和农家乐的人海排污口；推进沿海各镇生活污水厂提质增效；开展沿海海水养殖治理，对包括海水养

殖在内的养殖池塘开展升级改造与尾水治理行动；通过开展生态修复工程，补植红树林等方式，在镇海湾等海湾开展美丽海湾建设。

推进农业面源污染源头减量

江门市生态环境局相关负责人还表示，今年江门市将深入推进土壤污染防治工作，加强土壤污染源头防控，协同开展土壤与地下水污染综合防治，保障土壤环境质量总体稳定，促进土壤与地下水资源可持续利用。

据悉，江门市生态环境局将持续对涉镉等重金属的重点行业企业以及重点区域开展排查，更新并公布江门市土壤污染重点监管单位名录；督促土壤污染重点监管单位开展土壤和地下水环境状况自行监测和隐患排查，并对部分土壤污染重点监管单位开展周边土壤监督性监测。

该局也推进农业面源污染源头减量，具体措施包括大力发展农业循环经济和清洁生产，加大推广测土配方施肥、病虫害绿色防控和统防统治技术，加大农膜和化肥农药包装物回收处理力度，实现农业废弃物无害化处理等。

相关负责人表示，该局还强化土地储备、供应、改变用途等环节监管，加强土地市场前端审查监管，坚决防止“毒地”开发。加强生活垃圾污染治理。推进农村生活垃圾收运体系提升。强化非正规垃圾堆放点监管，持续推进生活垃圾填埋场整治。

江门开平创新引才方式举办人才就业创业沙龙



人才就业创业交流沙龙现场

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员开组宣、谭耀广摄影报道：记者6月1日从开平市委组织部获悉，近日开平市委抢抓大学生毕业关键期，举办“青凤归巢”系列活动之开平人才就业创业交流沙龙，以积极创新引才方式扎实推进“人才倍增”工程。

据介绍，此次交流沙龙通过人才分享、部门互动、高校连线等方式，带出开平的人才政策、产业优势和发展空间，引导广大优秀青年人才和高校毕业生到开平就业创业。

记者了解到，此次活动的宣传对象是高校毕业生等青年人才，在活动主题、嘉宾邀请、交流形式、宣传方式等各环节围绕年轻受众主体，参考“直播带货”方式，邀请开平最具代表性的才俊做嘉宾，与部门负责人展开互动交流，以此展示开平广纳英才的胸怀和广阔的发展环境。活动还以短视频形式，在抖音、视频号等主流社交平台持续发布，并在电视台和微信公众号播放。

交流过程中，部门负责人还现场解读相关政策，将生硬的政策宣讲变成生动的政策分享。而人才嘉宾与部门负责人的互动，还带出了开平在产业发展、创业资源、政策支持和人文关怀等各方面优势，从而引导青年人才将就业目光投向开平。

江门台山上线“邑网通”小程序

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员梁园园、谭耀广报道：记者6月1日从江门台山市委组织部获悉，台山持续将信息化、智能化延伸至基层治理日常工作中，在今年5月上线“邑网通”小程序，打造“群众点单、网格接单、社区派单、部门办单、群众评单”工作机制。

据介绍，“邑网通”是根据基层治理工作内容需求，结合网格化治理模式，供市民和网格员用于网格辖区内问题上报、处理、跟踪的数字平台。基层网格员

通过小程序及时上报处理矛盾问题，市民亦可通过小程序反映问题。

据了解，目前，台山正加快研发进度，将小程序数据与“三十一”防震救灾应急指挥平台进行对接，主动融入“粤平安”社会治理云平台，建立智能化数据分析系统，构建基层大数据网；此外还将整合监控摄像头资源，对网格社会治安、山林水源、道路交通等进行实时监控，实现全场景化实时掌握、全链路辅助决策调度，推动数智赋能网格治理。

珠海：“快门无声”陪伴聋儿过“六一”



活动现场 受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：6月1日，“很高兴听见你——快门无声陪伴聋儿快乐过六一”活动在珠海市香洲区尔得花美语幼儿园举办。香洲区琪琪聋儿听力语言康复中心的46名听障儿童和28名老师与尔得花美语幼儿园的孩子们共同度过了一个特殊的“六一”儿童节。

据了解，此次活动是由快门无声摄影成长中心联合珠海知识女性联合会快门无声委员会联合举办的。当天，来自珠海市摄影家协会的爱心摄影家们在

现场教孩子们如何使用照相机，如何发现美并定格美的瞬间。在摄影家的指导下，孩子们很快就掌握了相机的使用方法，他们用好奇的眼睛四处打量，随时举起相机，按下快门，记录下一个美好时刻。

除了丰富多彩的游戏，现场还设有亲子手工、义卖、音乐会、捐赠活动等环节。羊城晚报记者了解到，义卖环节共拍出六幅爱心人士捐出的作品，筹得善款2万多元，将用于快门无声聋儿学摄影项目的持续发展。

珠海高新区禁毒工作动态

青春有你，绝不“毒”行

5月27日，珠海高新区唐家湾镇北沙社区党委联合珠海市爱心客社会工作服务中心举办“青春有你，绝不‘毒’行”——2022年北沙社区青少年禁毒宣传主题活动。

举办抵制毒品游园活动

为提高辖区广大居民群众的禁毒意识，营造“拒绝毒品，人人有责”的良好宣传氛围，5月29日，唐家社区党委在珠海高新区唐家湾镇北沙社区开展以“抵制毒品、和睦家庭，全民禁毒、和谐社会”为主题的游园活动。（高轩）

江门空气质量持续改善 地表水水质总体优良

文/通讯员 江晓峰 记者 陈卓栋



江门环境空气质量持续改善，吸引市民在户外游玩

据悉，今年江门实施低VOCs含量产品源头替代工程，全面推广使用低VOCs含量原辅材料，加快淘汰低效治理设施，推动C级、B级企业提标升级，积极开展燃气锅炉低氮燃烧改造，推动全市范围内燃气锅炉逐步执行大气污染物特别排放限值，切实减少污染物排放。

移动源监管治理方面，江门严格落实非道路移动机械编码登记制度，严厉打击非法成品油走私及超标车上路等违法行为，持续推进“绿色港口”建设，完善港口码头岸电设施建设，加快推进船舶LNG动力改造。

记者也了解到，今年起，江门市实施《江门市扬尘污染防治条例》。江门市生态环境局推进落地落实，进一步强化施工工地扬尘污染防治，严厉打击渣土车超载、带泥上路等“扬洒滴漏”及露天焚烧垃圾和废弃物等违法违禁行为。

大规模建设工业污水收集管网

记者了解到，今年1至4月，江门6个地表水国考、9个省考断面水质达标率、优良比例均为100%。其中有10个国考、省考断面水质达到Ⅱ类。市考断面

水质达标率96.6%，县级及以上城市集中式饮用水水源地水质达标率100%。

水污染防治工作方面，江门市生态环境局相关负责人表示，今年该局重点推进工业污水集中处理、城镇生活污水处理提质增效、养殖池塘升级改造及重点支流综合治理。

其中，江门推进工业污染防治，组织做好新增源排污许可发证登记工作；对存在工业污染的重点流域，组织开展联合执法、交叉执法；完成苍城镇工业区尾水集中深度处理厂、月山镇工业区尾水集中深度处理厂主体工程建设，全市新建工业污水收集管网18.9公里。

此外，江门也将加快提升城镇生活污水收集处理效能，计划新增7.62万吨/日生活污水处理能力。据悉，年内江门将完成不少于新建80公里生活污水收集管网任务，基本完成建成区管网排查和修复不少于10.39公里破损管网。

另一方面，今年江门市将黑臭水体整治向县域拓展，今年6月底前台山、开平、鹤山、恩平四县（市）完成建成区黑臭水体排查并制定整治方案。

记者也了解到，去年江门市近岸海域优良水质（一、二类）面积比例为74.3%，同比上升0.7个百分点。今年，江门将加强入海河流治理，持续提升入海河流水质；推动入海排污口排查整治，重点整治沿海镇街大排档和农家乐的人海排污口；推进沿海各镇生活污水厂提质增效；开展沿海海水养殖治理，对包括海水养

殖在内的养殖池塘开展升级改造与尾水治理行动；通过开展生态修复工程，补植红树林等方式，在镇海湾等海湾开展美丽海湾建设。

推进农业面源污染源头减量

江门市生态环境局相关负责人还表示，今年江门市将深入推进土壤污染防治工作，加强土壤污染源头防控，协同开展土壤与地下水污染综合防治，保障土壤环境质量总体稳定，促进土壤与地下水资源可持续利用。

据悉，江门市生态环境局将持续对涉镉等重金属的重点行业企业以及重点区域开展排查，更新并公布江门市土壤污染重点监管单位名录；督促土壤污染重点监管单位开展土壤和地下水环境状况自行监测和隐患排查，并对部分土壤污染重点监管单位开展周边土壤监督性监测。

该局也推进农业面源污染源头减量，具体措施包括大力发展农业循环经济和清洁生产，加大推广测土配方施肥、病虫害绿色防控和统防统治技术，加大农膜和化肥农药包装物回收处理力度，实现农业废弃物无害化处理等。

相关负责人表示，该局还强化土地储备、供应、改变用途等环节监管，加强土地市场前端审查监管，坚决防止“毒地”开发。加强生活垃圾污染治理。推进农村生活垃圾收运体系提升。强化非正规垃圾堆放点监管，持续推进生活垃圾填埋场整治。

“海归”才女弃高薪筑梦海岛

改变古旧观念 提升海岛居住水平



工作中的黄静静



文/图 杨雪薇

患，需要改变。”

于是，借助着乡村振兴战略，以及当时对海岛村居建设的重视，黄静静与工作团队逐家逐户去宣讲卫生意识，手把手教岛民如何清洁环境。“这项工作并不是一次就能做完，是持续性的，直到去年才算真正清理干净。”黄静静说。

如今，桂山镇从当初的“脏乱差”到现在的干净整洁完全焕然一新。经过十年的宣讲教导，人们的卫生观念得到了大幅提升，目前海岛上的垃圾分类等工作也顺利展开。

特别是近两年，桂山镇开展了“创美庭院”项目，黄静静带领项目组，聘请专业团队对村居房

屋后的庭院环境实施美化绿化，结合海岛气候和风情，因地制宜打造“一院一景，四季有花”的风貌。2021年，桂山镇推选的“依山院”“彩虹间”两个代表庭院，获得全市创美庭院项目“十大美丽庭院”奖项。

黄静静表示，“创美庭院”项目与海岛乡村振兴充分融合，一方面加强对村居妇女开展产业技能培训，拓宽妇女就业创业方向；另一方面引导家庭将闲置房屋转型为民宿经营，增加家庭收入，多维度推动“庭院经济”融入海岛旅游发展，充分发挥妇女在乡村振兴中的巾帼力量，真正实现“创美庭院”推动海岛乡村振兴。

独创治理经验 带领岛民阔步向前

厅等，以新民宿带动旧民宿共同发展。

2021年，黄静静担任桂山镇党委书记。桂山镇作为珠海离岸最远的海岛镇，流动人口较多，户籍居民大多迁至香洲区定居，为了让海岛居民都能享受到优质的公共服务，黄静静创新提出“党委主导+群众点单+民主决策+多元参与”的治理思路，形成了具有海岛特色的“五位一体”灯塔议事会品牌，打造了“海岛之家、职工之家、三务之家”三大社会治理平台，引导居民主动参与社会治理，全方位推动海岛社会治理现代化，形成了社会基层治理领域的“桂山经验”。

“三大社会治理平台是一个创新，希望更多的岛民能融入海岛治理当中。”黄静静介绍说，“海岛之家是为了方便社区居民交流的地方，为市区居民服务，让他们感受到更多温暖；职工之家是针对在海岛工作的职工生活的关

怀，希望可以增加多些文娱设施，做到像《老友记》一样的氛围；三务之家指的是将警务、党务、岛务三者融合，有点像海岛客厅一样，面向外来游客。”

据了解，桂山镇三条渔村分布在不同的海岛，各村休闲渔业体量很小，没有形成规模效应及特色品牌。黄静静便大力推动渔民融合发展，健全“公司+渔民”利益链机制，将三条渔村的现有资源进行整合，统一纳入“联盈休闲渔业公司”中管理运作，打破三条渔村各自经营的分散局面，实现集中规模化经营，实现了村集体经济收入的大幅度增长，形成了休闲渔业发展的“桂山模式”。

在黄静静的示范带领下，全镇党员队伍展现出惊人的战斗力。“戴党徽上岗”“扛党旗驻点”的党员志愿者先锋队成为海岛疫情防控工作中一道靓丽的风景线，打造出了一支敢打敢拼、坚强有力的“桂山战队”。

据了解，黄静静在2011年调任桂山镇任党委委员，主要为海岛群众打造健康卫生的生活环境，如今海岛环境已焕然一新，居民幸福感大幅提升，桂山镇也先后成功创建国家卫生镇、国家级生态示范乡镇、广东省文明镇；2016年，黄静静担任桂山镇党委副书记，将国外的先进理念和海岛实际情况相结合，创新性地提出“民生为本、政府主导、市场运营”的良性循环体系，在满足企业、商家合理诉求的同时，要求企业同步做好民宿周边整体景观提升改造工程，政企联动，里应外合，将环境脏乱差、杂物乱堆放等“老大难”问题一并解决。同时还大力推动桂山岛旅游品质提升工程，修通环岛路、开发海岛绿道等，修建风格各异的中高端民宿、海景餐

厅等，以新民宿带动旧民宿共同发展。

黄静静深知民生大事即是全镇大事，在桂山镇任职期间，她多方链接社会资源，引进专业社工机构上岛，成立了万山群岛上首个居家养老服务站，集健康小屋、老年大学、残疾人服务中心功能于一体，全面开展社会服务，让海岛老百姓也能享受到市区的优质公共服务。

黄静静之所以有这种想法，与其父亲密不可分。“我从小便跟随在乡镇基层工作的父亲‘驻村入户’，‘筑梦田垄间，奋斗于乡野’的家风家训在父亲工作中体现得淋漓尽致，一直在潜移默化中影响着我。”黄静静说，小时候跟随父亲下基层，看到贫困户穿的都是缝缝补补的旧衣服，过年穿新衣都成了奢望，“作为基层工作者，我们就是要为他们黑暗的生活带来一束光”。

改进工作方法 干事遵循三大原则

黄静静深知民生大事即是全镇大事，在桂山镇任职期间，她多方链接社会资源，引进专业社工机构上岛，成立了万山群岛上首个居家养老服务站，集健康小屋、老年大学、残疾人服务中心功能于一体，全面开展社会服务，让海岛老百姓也能享受到市区的优质公共服务。

黄静静深知民生大事即是全镇大事，在桂山镇任职期间，她多方链接社会资源，引进专业社工机构上岛，成立了万山群岛上首个居家养老服务站，集健康小屋、老年大学、残疾人服务中心功能于一体，全面开展社会服务，让海岛老百姓也能享受到市区的优质公共服务。

秉承为民初心 追随父辈干实事

黄静静2004年开始基层工作，2008年加入中国共产党，2016年就任桂山镇党委副书记，2016年9月-2021年6月任桂山镇党委副书记、镇长，主持桂山镇人民政府全面工作；2021年6月任桂山镇党委副书记，主持桂山镇党委全面工作。算下来，黄静静目前已经有了18年的丰富基层工作经验。